

Előfizetés:

Egész évre 4 ft.
Fél évre 2 „
Negyed évre 1 „
Egyes szám 10 kr.
Községeknak és néptanítóknak egész évre beküldött előfizetése 3 ft.

Szerkesztő és kiadó hivatal: Főutca 4. szám, hova az előfizetési pénzek és kéziratok küldendők.

SÁRRÉT.

(Előbb: „Biharmegyei községi értesítő.”)

TÁRSADALMI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

A NÉP-NEVELÉSI ÉRDEKEK ELŐMOZDÍTÁSÁNAK KÖZLÖNYE.

Megjelenik minden vasárnap.

Hirdetési díjak:

4 hasábos petit sor egy-
szeri hirdetésnél 4 kr.
többszörinél 3 kr.
Nagyobb és többszöri
hirdetések felette kedvező
en eszközölhetők.

Nyílt-tér

soronként 15 kr.
Bélyeg díjj minden egyes
beigatásért 30 kr.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos: VASS JENŐ.

Az öngyilkosságról.

Bármily elcsépelet tárgynak látszik első pillanatra felső czím, — fájdalom mindig új marad az, naponként megújuló ismétlése folytán. Egyik égő sebe ez korunknak, kiváló problémája a lélekböcsésznek s utolsó menedéke a sors üldözött s a küzdelemben elfáradt embernek.

Fővárosi hírlapjaink minden nap regisztrálnak egy-egy öngyilkossági esetet s legtöbb esetben a szokásos könnyed megjegyzésekkel kísérik, pl: „öngyilkosságának oka: boldogtalan szerelem,“ — „anyagi nyomor“ — stb.

A szívek és vesék titkaiba senki nem lát s így az újságíró sem; annál fogva az ily találomra odavetett megjegyzések alig nyomnak valamit a latban. Kétségtelen azonban, hogy az öngyilkosságok legnagyobb része könnyelműségből s anyagi nyomorból származik. Másik, jóval kissébb részt szolgáltatnak: a gyógyíthatlan betegségekben szenvedők, boldogtalan szerelmeik, az álszemérem rabjai, s az amerikai párbaj áldozatai.

Az öngyilkossági mánia, mely koronként valódi betegségét képezi a társadalomnak, s mintegy ragályzás utján terjed, — mindig szomorú jele az anyagi viszonyok ziláltságának s a corruptionnak. Az emberek nem tudnak (vagy nem akarnak) lemondani a ragyogó, fényes életmódról, s napról napra belebb sodortatnak a forgó örvénybe. Nem kell egyéb, mint egy kis figyelő tehetőség a koronként megújuló esetekre. Szomorú példák özönnel tudolnak élénk. Ott kereskedő, kinek passivái már rég lenyomták az activákat — küzd kétségbeesetten rossz sorsa ellen. Ál-okkal némitja eleredező lelkiismeretét s fel-fel lobbanó fényüzéssel akarja háza becsületét helyreállítani, mint azt a nagy svéd költő „Csöd“ című szindarabjában művészi esztétivel a színpad számára is átírommitotta. Az üzlet rosszul megy s menedék nem mutatkozik sehoh. A gavalérlködő fiuk, elkényeztetett lányok, mit

fognak szólni a borzasztó szemfényvesztéshez?! S a szégyen! kereskedő társai s a száznyelvű világ ítélte. A lelkiismeret mardosása, a kínos éjszakák, a reménytelen küzdelem!

E vigasztaló képek kergetik egymást s tönkszélén álló ember agyában s ha töprengései közt elgondolja, hogy mindezek től egy golyó mily könnyül szerivel megszabadíthatja — meg tudjuk érteni a gyászos elhatározást.

Ott egy ügyvéd, ki a felek által rá bízott pénzt hűtlenül kezeli. Nyomorusággal küzdő özvegyek, éhséggel küzdő gyermekek könnyei égetik könnyelmű lelkét. Bünbánata mellett felébred szánalom érzete. „A nyomorultakat meg kell menteni“ mond magában. De mi módon? Ekkor átlépi a bűn küszöbét, s hogy egyiket megmentse megrontja a másikat. „Mért szerencsésebb azon ember mint én“ így okoskodik s váltót hamisít annak nevére. Darabig késik a nemesia, de egyszer lecsap. A bűn kiderül s a bünt nyomban követi a börtön. Egy golyó itt is megteszi a kívánt szolgálatot.

A számtalan példa közül csak futólag kaptuk ki e kettőt és sokan bizonyára hajlandók lesznek hasonló esetekben az öngyilkosságot elkerülhetetlen „szükséges rossz“-nak nyilvánítani. Mi határozottan gyáva s a g-nak tartjuk mindkét esetben, hasonlóan ahhoz, midőn a katona, kit egyszerre három ellenség támad meg s tudja hogy kegyelemre semmi esetben nem számíthat, mellét védtelenül tartja oda a hideg vasnak. Küzdés az élet, s ha valaki elég lelki erővel bír a silányságok sötét rossz tettek elkövetésére legyen bátor s a g, azokat helyrehozni is. Ha összetörik a küzdelemben s kidől, úgy hal meg mint a bátor harcos, ki végső lehelleteig nem adja meg magát. Az öngyilkosság igen ritka esetben becsületes kapituláció.

Egyik vidéki lapban olvastam nem rég, hogy e szomorú kór meg-

gátlására egyleteket kellene alakítani. Nevetséges abszurdum. A kiben a végső elhatározás egyszer eszmévé érlelődött, aligha fogja szándékát jó előre, a különben tisztességes célu egylet elé terjeztetni, az arczvonásokról pedig bajos leolvasni ma a holnapi elhatározást.

Vannak azonban körülmények, midőn az öngyilkosságot csak szánni lehet, de követ vetni arra nem szabad. Nem akarunk példák felhozása által tovább időzni e tárgynál, bár akadna elég.

Tény: hogy a legtöbb öngyilkosság a könnyelműség ijesztő arczleánya, s a kettő közt összekötő kapocs a vagyoni romlás.

Szedni is fogja áldozatait mindaddig, míg az nynevezett „szédelgés korszaka“ le nem jár, sőt kisebb mérvben azután is. De ha tetemesen csökken az öngyilkosok létszáma, biztató jele az egy szebb, nyugalmasabb s morális alapokon nyugvó jövőnek, egy új s boldogabb társadalomnak.

Ember Károly.

A berettyó-ujfalui községi faiskola kérdéséhez. *)

Budapest 1874 nov 23.

Sajnálattal olvasom a lapokból, hogy a b.-ujfalusi községi faiskolának részben sétakertté átalakítása elmarad, mert az ennek teljesítésére vállalkozni akaró szakértő által kivált javadalmaszt sem az egyház, sem a község nem tudta fedezni. Reményilem, hogy a szépen megindult mozgalom

*) Sietünk ezen alkalmi cikket közölni; s a midőn kijelentjük, hogy általánosságban mi is teljesen osztjuk a t. országos tantervü nézetét ez ügyben, másrészt megnyugtatók, mert a faiskolának egy szakértő kertészszel ellátása már a napokban bevezétt tényé vált, a midőn ilyen egyén már tetteleg szerződött is. Csak a sétahelyre nézve nem történt oly megállapodás, a mint ezt előrevélhetőleg mi is óhajtottuk, hanem igenis magából a faiskola tőlébből határozott sétakert alakítását. Mi azt hisszük: miszerint mindenki belátja azt, hogy a vasuti indóház és temető környékén elterülő közlegelő volna legcélszerűbb

ezen első akadály miatt nem fog végleg megszűnni, s e szempontból nem tartom feleslegesnek, hogy mint érdektelen s távolból higgadtan látó fél e tárgyról néhány szót szóljak.

A községi faiskola B.-Ujfaluban oly szép helyen fekszik, hogy az észszerűen felhasználva a városnak büszkesége lehetne. Azonban ezen felhasználás alatt lehetetlen sétakertet érteni. A temető s indóház közt lévő nagy tér, mely legelőnek felhasználva alig jövedelmez valamit, s melynek talaja a befásítás hiányában oly gyakran megprepedezik, azon terület volna legalkalmasabb a sétatérre, különösen, ha a temető — minek előbb-utóbb be kell következni — a város más végére tétetik át. A faiskolának más rendeltetése van, melytől azt elvonni nem szabad, már csak a törvény értelme szerint is s legelőbb, mi a faiskola czéljával nem ellenkezik, egy kis mintagazdaságot lehetne ott rögtönözni.

De miként lehetne ezt elérni?

Legelőszzerűbben azáltal, ha a város kimondja, miszerint azon esetben, ha a régóta sítgertett polgári vagy felső népiskola létesítése akadályokba ütközni nem fog, B.-Ujfaluban egy földművelési tanfolyammal összecsatolt felsőbb népiskolát fog felállítani (melynek terveze tére nézve az érdeklődőket Molnár Aladár „gazdasági szakoktatás“ című művére utalom) s ezen esetben a felső népiskola ezen növendékeit a minta-

ilyennek alkotására, — hanem ez már — mint tudjuk — városunk házi bajából kifolyólag, nem volna könnyen eszközölhető: a mennyiben az a nélkül is csekély legelővel bíró község felnem áldozhatná azt. E helyett a már régebben tervbe is hozott u. n. régi temető elé és észszerű helyül kinalakoznék, melynek átúdmirását, — ha a város képvisellete ösztönöz akarná? — azt hiszek nem is ütköznek akadályba?

Egyebekben különösen ajánljuk városunk atvának ezen a tapasztalat és higgadt megfontolás igaz érveiből merített cikk javallatainak komoly figyelembe vételét!

Szerk.

TÁRCZA.

Régi képek.

(Hányt-vetett életem jegyzetei köztül.)

Mikor én a szappant megettem.

Talán semmi sem oly kedves az embernek, mint visszagondolni az eltűnt idő re? . . . A lélek szívesen foglalkozik mind azzal, mi az életen át az emberrel történt, s ha vagy egy olyan esemény merül fel az emlékezet tábláján, mi annak idején jól esett: a lélek ma is képes arra, hogy akkori örömeit átélje, hogy azok tűnő fényénél újra megújra gyönyörködve, ha csak percze is, ismét élvezze azt a boldogságot mit a kérhetlen idő oly régen magával ragadott. . .

Az élet minden körülményei között vannak pillanatok, a midőn a különben fáradt lélek, megkapatva az eszme kiválósága, úgy felszerege által: mulatni tud egy-egy tréfás eseményen; s ha voltak a nyomor s inségűl urait életnapjai között olyanok is, a mikor a lélek feledve bujtábáját, ha csak egy percze is vidám volt: miért ne idéznék vissza azt az eltűnt bol-

kertészetben s gazdaságban e helyen oktatták. Az ily módon szervezett felső népiskolában a törvény értelmében s a dolog természete szerint úgy is kell egy gazdasági tanár s a kertészeti s gazdasági eszközök egyszer mindenkorra beszerzésén kívül e gyakorlati oktatás saját maga fedezi költségeit, míg erkölcsi s anyagi haszna ily földműveléssel foglalkozó népnél kiszámíthatatlan.

De feltéve, hogy ezen iskola felállítása pár évig lehetetlen volna, a dologon mégis lehetne egyszerűen segíteni az által, ha egyik szakértő tanítónak (s tudtommal van is ilyen B.-Ujfaluban) a község s egyház 100—150 frt többlet fizetést adván az által őt a kertészeti munka vezetésére megnyernék s buzgalmát a faiskola jövedelméből befolyó százalék biztosítása által fentartatják. Buzgó tanító ügyes növendékekkel pár év alatt könnyen készíthetne eleven sóvnyit ezen faiskola számára s a mennyiben lehetséges összeköttetésbe hozni azt a selyemtenyésztéssel is. Ha ez meg van s a faiskolában egy kis házat is lehetne felépíteni, a munka igen könnyen menne. Németország s Franciaország több vidékén elterjedt divat, hogy az iskolás gyermekek, midőn legutolsó évben mennek az iskolába, valamely nyilvános helyen (s e czélra a faiskolán kívül az említett sétakertet is fel lehetne használni) sajátkezűleg s ünneppélyesen ültetnek el egy-egy fát, mely nevékre kereszteltek. Az ily ünneppély meggyökereszteti a népben a fák iránt szükséges kegyeletet, s ennek köszönhető, hogy — mit a Bach kormány nálunk hasztalan kísérte meg — külföldön gyítmölcsifákból készült fasorok között vezetnek az országutak, sőt mint Hollandiában s Angliában, a mezők kertekké varázsolatnak át — de

dogságot? . . . Hiszen az életben csak is a múlt ér valamit, mert a jelen terhes gondokkal rakva, a jövő kétes színben áll; de a múlt, az bár sanyaru vala is jelennek — most fényes, szép, dicső. —

. . . Szálj hát lelkem vissza a boldog múltba, hol feltalárod a komikusnál komikusabb jeleneteket; emlékezz vissza, mikor én a „szappant megettem!“

Hídeg februári délután volt, midőn didergő ajakkal siettem a Józsefváros egyik utcáján végig, hogy tova eső lakásomra érjek. Az 186*-ik év különben emlékeztetes, hogy mostanában olyan nagy tél nem volt. Tehát, haza fele siettem én is, úgy-ahogy behnzva minden tagom viseltes téli kabátom védő szárnyai alá. A negyedik gimnásiumot végeztem akkor, s mint szegény fiú, hogy magam a fővárosban fentarhassam, kénytelen valék már ekkor magánóra adással foglalkozni; s midőn kis történetkém kezdetét veszi. éppen egy becsületes eszmadia mester három fiának oktatásáról sietek haza felé.

Amint lehetősön lépéscsokkal mérnem végig a Mária utcát, — egyszerre csak megáll előttem két bunda, — vagy is két bundába burkolt férfi. — Éppen itt jól . . . szól az egyik, — reám mutatva botjával.

Közél voltam, — nem az ájuláshoz, de ahhoz, hogy megoldva a kerekét: odébb álljak. Ki tudja mit akarhat ez a két férfi velem; s ha soha nem örültem is, de

e körülmény magán a faiskolán is igen sokat segíthetne.

A tudomány kimutatta, hogy a magyar alföldön gyakran uralkodó szárazságnak fő oka a fák hiánya, utasítást nyújt, hogy a legrosszabb földben, még a szikes földön is mint lehet termékenységet előidézni: a faiskolák kegyeletes ápolása ily viszonyok közt több mint szükséges, ez nélkülözhetlen dolog. A fővárosi tanítók e sorok iróján k. elhívására egyértelműleg elhatározták, hogy a faiskolák ügyében s a fentebb jelzett ünneppély meghonosítása érdekében, általános mozgalmat indítanak meg. De nem itt a nagy városokban, nem a hegyes vidékeken, az alföldön van kiválóan szükség arra, hogy a faiskolák ügyét melegen felkarolják. A b.-ujfalusi faiskolának elhanyagolása oly bűn, melyet e város lakosai idővel ezer meg ezer forint veszteséggel egyenértékűnek fognak tartani. Ne sajnálják azért a csekély költséget, melylyel legalább valamit lendíteni lehet.

György Aladár.

LEVELEZÉS.

Budapest 1876. nov. 21.

A ki nagy vígsággal távozik el hazulról, gyakorta nagy szomorúsággal tér vissza mondá — nem tudom melyik görög bölcs. E mondást lehet a muszka vitézre alkalmazni, kik most szállingóznak, mint a darvak hazafelé Szerbiából. A néhány ezer nyi kalandorcsapatnak nem hozott babérokat a szerb csatáir. Hennezve, káromkodva mentek oda, s mint megtépett varjak jönnek vissza pénz nélkül, vitézségi érem nélkül, nyítt ruhában, mogorván. Belgrád utcaí sokat beszélhetnének e „hős“-ökről, kik korbácesal és revolverrel kezükben barangoltak az utcákon s a szegény szerb

most hátát adtam Istennek, hogy téli kabátom nem nehéz, mert gondolám így csak könnyebben elfuthatok, s nem igen tekeleztem fel a két előttem állórol, hogy a karmelyik is nyomomba érjen.

Mialatt agyamba e gondolatok átvillantak, az alatt a másik egyén is megszólalt: Servus öcsém! hogy van ilyenkor? Most láttam be azután futási szándékom hiabavalóságát; a két előttem álló nem volt mas, mint Sz. . . község papja és tanítója.

Na de nem hagyjuk több el a fiut, dörmögé az öreg tanitót, csak hogy reá akadtunk!

— Jöjön velünk öcsém! mondá a pap, s megindult vissza azon az uton, mit én keservesen már egyszer megjártam. —

Most azután ismét szomorúan gondoltam téli kabátomra. Tessék nekem most ilyen vékony gunyába ezt a két juhbőrbe bujt embert kalauzolni. — Pompás mulatság leend!

De nem szóltam, csak ballagtam a tekintélyes férfi mellett.

Elértünk a főiskolához. —

— Öcsém! — szöit ismét a pap, — vezessen fel minket az igazgató úrhoz. —

Mikor azután ott voltunk, akkor ámultam-bámultam én egész lelkiismeretesen.

Tekintetes igazgató nr! mondá ismét a pap, — nekünk erre a fiatalra itt szükségünk volna; nem kaptunk segédtanitót, s

patriótát, ha rel nem fiatal tartható védővlyébe átkai csak s kosok“ völdöz ként d

is első most l békés bezed rongás vások hatalm szágná ábrán vük m fogatn nyái e kancto nosz m ó a fele akarija gis sz tett sz sulyos

kor a nánk főváros kibent hatásu erőt, szélye ter“ e gül m tem, f alaku lasza jelen fogok hogy a jó Sarré kellen

az ör hall veske bejöb elöke

a pár nem sen c

néktt i seg

sorom gom, Sz zsenv tudj' nitó

dent akar labb feled nagy

alig ugy köve szemz tova Fáty

patrióta igen szerencsésnek mondhatta magát, ha sem a korbáccsal, sem a revolverrel nem jutott közelebbi érintkezésbe; sőt fiatal leányok még azt is szerencsésüknek tarthatták, ha a civilizáció e nemeskeblű védőivel nem találkoztak. Most a dőlty helyére megtört alázatosság lépett. A szerbek átkai kísérik őket, s a szerbek számára csak szitkaik vannak, „Gyavák és orgyilkosok” — mondá egyik, kik hátulról lövöldöztek le orosz tisztjeiket. Legyen bármiként ok diésőséget nem visznek honukba.

A világdramának e lefolyt háboru nem is első felvonása, csak előjátéka volt. Még most következik csak a hadd el hadd. A békés érzelmű czár viharos hatású harcziás beszéde után egész Oroszország lázas forrongásban van. Az arzenálok, pékek, kovácok és más szükséges mesteremberek hatalmas működésben vannak. Lengyelországnak ki van adva a jelszó „hogy semmi ábránd uraim!” sőt hogy elmenjen a kedvük minden nevezetesebb zavargástól, rendre fogatnak el a gyanusok. Szibéria ölbányái egyre telnek; az egyedül boldogító kancsuka működik, s a hatalmas czár gonosz metáforákban hirdeti a világnak, hogy ő a felszabadított szláv népek boldogságát akarja. Vigyázatok ti nyugtalankodó s mégis szabad kecskepásztorok, s te fejvesztett szerb nép, hogy ez a szabadság nagyon súlyos ne legyen!

Lásza szerkesztő ur, így van az mikor a levegőt tulerheli a politika. Ha akarunk se volnánk képesek másról írni, bár fővárosi újdonságnak soha so vagyunk szükiben. A nemz. színházban ifjabb Dumas nagy hatású darabja „az idegen nő” gyakorol vonzerőt, miatt a népszínházban Offenbach vezéresélyes vetélytársának Lequocnak „Kis doktor” című operettje csinált telt házat. Végül mint legerdekesebb dolgot megemlíthetem, hogy a „Petőfi kör” tegnap este megalakult. Egyelőre 40 választmányi tag választott. A kör céljairól, működéséről, jelleméről, talán jövő levelemben bővebben fogok szólni, s most még csak annyit, hogy daczára az asphalt járdáknak, uszunk a jó pesti habarékban. Elképzelem, hogy a Sárreften minő superlativusa lehet az „eféle kellemtelenségnek.

A viszonttalálkozásig.

r. l.

*) A czár beszédéből Varsóban.

az öreg, — itt a tanítóra mutatott, — nagyot hall, s nem tud tanítani, kérnék tehát sziveskednék a fiut elbocsájtani; a vizsgára bejöhét, s én majd gondoskodom hogy az előkészülést neki könnyebbé tegyem!

Az igazgató jól ismert, tudta hogy az a pár forint mi itt kinéz, bizony reám fér; nem gondolkozott sokáig, hanem egyenesen csak annyit mondott:

Jó!

„S én még aznap este, minden bucsu nélkül oda hagyam a fővárost, hogy Sz... i segédtanító legyek. —

Ha csak egy panaszhangot ejtenék sorsom ellen, hátatlan lennék! Jól folyt dolgom, — a hogy olyan kis faluban, mint Sz... folytatott. Semmiben hiányt nem szenvedtem, úgy keresték a kedvem, mintha tudj! Isten ki volnék; pedig csak segéd-tanító voltam!

A jó tanító még jobb felesége mindent olyan szeretettel készített számomra akár csak anyám, s a fiatal pap még fiatalabb felesége apró ajándékokkal iparkodott feledtetni velem, hogy a fővárost oda hagyam!

. . . . Akkor gyermek valék még, — alig 16 éves, s nem esoda, ha nem tudtam úgy fogni fel mindent, mint a viszonyok követelték volna, — ma keserlten emlékszem vissza a míg volt, a felhasználatlanul tova eresztett boldogság perczeire! — Fátvölt reá!

IRODALOM.

„Menyecskék könyve, adomák és apró történetek gyűjteménye”, — e cím alatt vetünk egy, a Franklin-fársulat nyomdájából elegáns kiállításban kikerült 160 lapnyi kis kötetet. A gyűjteményt a „menyecskék mulattatására s tisztelőik okulására összeszedte Egy rokkant huszár”, — vagyis a „Nemzeti Hírlap” közkezdveltségt „Vishang”-jának írója. Az előttünk fekvő kötet több kis elbeszélést s egy sereg ügyes adomát tartalmaz a nőkről, férjekről, házasságról, gyermekekről, stb. a „Rokkant huszár” ismert pikáus és kellemes modorában írva. A kis kötet ára egy forint. — Kapható minden könyvkereskedésben; közvetlenül pedig megrendelhető a kiadónál, (Lauffer Vilmos könyvkiadó, Pest, újvilágutca 19. sz.) utánvét vagy pedig egyforintnak postautalvánnyal való beküldése mellett, mely utóbbi esetben a könyv postán, bérmentesen küldetik a megrendelőnek.

Különlék.

Muszka ügynökök barangolnak Erdélyben, kik Romániából jöttek.

Balázs Kálmán zenekarával Bécsben időzik, hol elragadtatással mulat játékán s emmi komoly dolgokkal törődni nem szerető bécsi közönség. Talán még rokonszenvre is sütkélt indítani irántunk a jámbor német sógorokat?

Rudolf trónörökös a hadászathól és a haditörténelemből f. hó 29-én tette le a vizgát, kitűnő sikerrel. O. cs. kir. apostoli főlsége és több előkelő katonai méltóság jelenlétében Gödöllőn. Király ő felsége teljes meglegedését nyilvánította a szakoktatójának Reimländer V. vezérőrnagynak.

Az orsz. nőiparegylet első tanítványa Bartalus Erzsébet ipareggedély mellett már könyvkötő műhelyt nyitott a fővárosban, — tehát keresetképesé vált. Szép haladás a női munkaképesítés terén, mely követendő példánul szolgálhat.

Az erdélyben állomásozó tüzérezredek Uchatiuságyakkal szerelik fel legközelebb.

Csernajeffet a csehok Prágában diszkarddal akarták megfíszelni, de a reá kellő (1200 ft.) öszveget nem tudván beszerezni e tervük dugába dőlt.

Hideg téli idő járt még mindig. Kis szobácskám kandallójában vígan lobogott a tűz, s én egykedvűen bámultam a tűz szikráit, amint fellobbanna semmivé lenének. Nem jutott eszembe akkor, hogy az emberi élet is csak fellobban s eltűnik semmi nyomot nem hagyva maga után! Néma szemlélődésből az ajtó nyikorgása ébresztett fel.

Az öreg tanító neje jött bé.

— Tanító ur! — mondá lassu hangon. — ma este nem főztem, kérem ne nehezeltjen, ime egy darab szalonna, s ha szereti stüssön burgonyát: ott a fiókban van egy bögrében friss ludseir, azt hiszem nem lesz rossz.

Mintán biztosítottam az anyókat, hogy egy cepp hajlandóságom sines haragudni, sőt köszönöm ezt is, — eltávozott.

No fia! mondám magamnak örömmel, ma kedved szerint fogsz vacsorálni! — Mily felségsé is lesz az a jó friss ludseiros burgonya! Már előre nyaltam a szájam szélit! Igen! de ember sejt, Isten lá! — A frissen sült burgonya ott párolgott az asztalon, egy tányéron feltördelve, akár csak a jó liszt, úgy nézett ki. Elő azt a zsíros csuprot és azután egyél-igyal én lelkem

. . . . Azonban nagyon csalódtam! A burgonya a ludseirrel nem valami izletes edel!

A székelly művelődési egylethez gr. Blume hibarmegyei (?) birtokos levelet intézett: miszerint ő hajlandó volna birtokára székelveket telepíteni.

Rákossy Jenőt a budapesti népszínház igazgatóját névnappa alkalmából a színészek gyönyörű s gazdagon aranyzott ezüst serleggel tisztelték meg, — egyszersmind alkalmi ünnepelet rögtönöztek számára.

Gróf Szécheny Ödönt — ki fényes eredményvel rendezte be a tűzoltói intézményt Konstantinápolyban — Japán városában Jeddóba is hívják, hol szinté rendes tűzoltó csapatokat óhajtanak szervezni.

Pongrácz Sándor m. k. honvédtábornok és ker. parancsnok hetfőn Debreczenbe érkezend.

Nem sok — csak 100 köből szemes tengeri ellopásáért emelt közelebb vádat egy debreczeni lakos hivataljában lévő kon-dasa ellen. Nem sok biz az!

CSARNOK

Egy kis mutató

a hozzánk beküldött egy rokkant huszár, által irt „Menyecskék könyvéből.”

A francia nő ritkán szép, de majd mindig bájos; ő találta fel a chieci.

Az angol nők közt nagy de kevés szépséget találunk. A tulnyomó szám csunya s az a nagy távolság, mely orrukat szájkütlől elválasztja, többnyire ásitásra ingerli az embert. De a szép angol nő a legszébb a világon. Főelőnye a husnak az az átlátszó alabastrom szerű rózsá színe, melyet a Kontinenszen alig találai, s melyről még nem tudjuk, vajon a kőd szülöttje e vagy a roasbeefe, melyen Albion egészséges leányai felnövekesznek.

A német nő jellemvonása — ha tiszta német vér forr ereiben — a laposság. Esze lapos, kedélye lapos, termete elől hátul lapos. — Keble deszka, járás közben a sarkára lép először. Az isten egy nagyon unalmas órajában teremtetie.

Az olasz nő bőre sötétebb, ritkán tiszta. Termete többnyire nincs. Keze, lába nem éppen nagy, de nem is kicsiny. Szépsége vonásaiban, és méla tűzti szemében rejlik. Temperamentuma élénk de nem kedves.

S hogy e feletti bosszuságom némileg csillapítsam, megettem a darab szalonnát, s alomra hajtám fejemet.

Szokatlan zaj költött fel reggel.

— Ejnye Erzsé! — hallám a konyhából már ennek a főtt szappannak sem hagyta békét!

Hiszzen tudtad hogy kell!

— De aszönyág! én nem vettem belőle, szabadott a cseléd.

— Nem vetted a pokolba, mikor majd fele ki van kaparva!

Velem fordult egyet a világ, s megfejtém magamnak utólagosan, miért nem izlett a burgonya az este a ludseirral! A szappanos bögrét találtam a zsíros helyett ki venni!

Ha valahova mentünk az öreg tanítóval, — kivel az eseményt bizalmasan közlém, mi tudtuk csak miért kacagunk, ha véletlenül a közműködés fordult elő: „Okos ember vagy te is, mint aki a szappant megette?”

Gajmossy Iván.

Általában az olasz nő szebb lefestve, mint elevenen.

A magyar nő ritkán szép, de annál többször csinos. A faj alapszíne a „szög” e közepet a szőke és barna közt. Keze lába többnyire kicsiny; szeme élénk és hamis, termete feltűnően szép. Es végre — a magyar nőben van a francia után a legtöbb „éhic.”

Azért minden nő okosan cselekedett, midőn magyarnak született, mert magyar nőnek születni nem csak szép és nagy gondolat, hanem halás dolog is, lévén a magyar asszonyok a nővilág választottjai

A magyar nőkről beszélvén azonban még külön meg kell emlékeznünk némely magyar városnak s főkép Budapest hölgyeiről, kik a magyar nő átlagos mértékén rendszeren feltűnnek.

Budapest lakossága szűrnyű vegyes: magyar, német, rác, zsidó, tót s ki tudja még mennyi mindenféle vér foly a főváros ereiben.

Es e vérvégülék a legszebb fajt produkálja. Példa rá Budapest hölgyei, kiknek baja és szépsége pártját ritkítja a világon.

Es hogy a magyar hölgyek szépsége nem esetleges, azt a legvilágosabban láthatjuk a zsidókon.

Czigány van a világon mindenütt, de sehol sem született muzsikuss, csak Magyarországon.

Zsidók vannak mindenütt a világon de a zsidó nők sehol sem oly szépek, mint Magyarországon.

Hát még ha a „vérvégülék” processus hivatalosan is előmozdítatnék a házasság által!

No de majd megjő ez is. — Addig a világ segít magán ahogy tud.

Ezekben szerencsém lévén magamat önöknek, mint általában a bölgy világ, különösen pedig a magyar menyecskék tisztelőjét bemutatnom, engedjék remélnem, hogy azon jó vélemény folytán, melyeket önről táplálok, könyvecském szives fogadtatásban fog részesülni s el fog jutni oda, ahová nálánál szerencsétlenebb szerzője be nem teheti lábát: sok magyar menyecske budoirjába.

Az igaz bölgyeim, hogy a sok jó mellett, mely önről e könyvben írva van, rosszat is fognak benne találni.

De azért nem félek. Tudom, hogy önök jobb szeretik, ha rosszat, mint ha — semmit sem beszél róluk a világ.

Heti hírek.

+ A józan gondolkodás tehát csakis győzött a szűkebltlésen? A község

faiskolájának felügyeletére és gyarapítására a szerződés Balzaz Ferenc kertészszel végleg 6 évre megkötött. Ezen felett helyes intézkedését a városi és egyházi előjárásnak méltó előismeréssel fughatja a közönség, mely meg is fogja teremni a kívánt sikert; hanem az ezen ügybeni folytatásgalagos teendőkre különösen ajánljuk figyelmébe még az érdekelteknek a lapunk jelen számanak ide vonatkozó a szakavatott tollból eredő cikket. Nem fog ártani, hallgassunk meg másokat is!

— Ugyancsak az előbb említett szerződési viszonyból kifolyólag örvendetes tudomásul említiük meg, — hogy a városház előtti kertek szánt tér már a tavasszal díszes parkká lesz átalakítva, mely, mint a város központján, és így a legalkalmasabb helyen lévő, kellemes mulatóhelyül fog szolgálhatni. Tehát bár lassan, de mégis haladunk az izolált erők daczára. Hát utcáinkat, valamint a vasutig vezető országút mentét nem lehetne két sorjával fakkal betölteni? Nem nagy fáradságba kerülne ez, a mellett nemcsak szépészeti, de közegéségi szempontból sem volna felesleges.

(A török sebesült harcsozó javára néhány buzgó polgártárs f. hó 10-én a városház nagy termében feltérítés mellett zeneestélyt tervez 40 kr. beléptidj mellett. Eljének! a derék hazafiak.

+ Tépést vettünk ismét szintre a török sebesült részére t. Gaal Károlyné urától, — melyet a már készletben lévővel együtt illetősége helyére el is juttattunk.

— Egy VI gymnas. osztályt jó sikerrel végzett egyen, mint segédjegyző óhajt igen szerény feltételek mellett alkalmazást nyerni, Bővebb értesítés vehető S. . . . J. . . . cím alatt Tordán u. p. N Rábé.

(Beküldetett) hozánk: Tábornok és Parsch kiadásában megjelent új zene-művek: „Die Eule” Polka française. Fahrbach Fülöpöl.ára 50 kr. „A toloncz” öszszes kedvelt dalai énekhangra zongora kísérettel Erkel Gyulától.ára 80 kr. Ajánljuk!

— Hymen. Városunk egyik derék és szorgalmas kereskedője Weiszberger Ignátz jövő hó 3-án tartja esküvőjét Derecskén Schirf Fáni kisasszonnyal. Zavar-talan boldogságot kívánunk frigyükre.

(Beküldetett) Fölkérjük a berettyó-ujfalui vasuti állomás felügyelőségét, hogy sziveskedjék gondoskodni róla, miszerint a váróteremben annak idejében tisztaság, kellő fűtés, világítás eszközöltsék ülőhelyek legyenek; sziveskedjék gondoskodni róla, hogy a ki a harmadik és negyedik osztályu kocsikon utazik, ne toladódjék be a második osztályu váróterembe, mert aki drágán utazik, szükséges kényelmet kívánhat, s a ki a remélt kényelmet jól megfizeti illő dolog, hogy ne fosztassék meg attól olyan egyének által, kik toladódasukon kívül azért

alig adtak ki néhány krajczárt. Több utazó. * A „b-ujfalui husmórető társaság” ma dél előtt 10 órakor a városházánál közgyűlést fog tartani, mire az érdekeltek ezennel meghívatnak.

Rövid kirek.

N-váradon tntetést terveznek az ott nyilatkozott slavophil bangok ellensúlyozására, továbbá népgyűlést tartanak a törökök érdekében. Risticz Szerbia hadügyminisztere s a szerercesetlen háboru egyik főkolompas a állásáról vissza lép, — nemkülönben az egész szerb kormány beadta lemondását. A népkönyvtárak terjesztése tárgyában f. hó 26-an Türr elnöklété alatt gyűlés tartatik Budapest. A ponyvairódatmal Marosvásárhelyt a Ferenczi szerzetesek terjesztik s jutalomképen osztogatják a jó tanulóknak Szomorú!

Szerkesztő postája.

F. . . . K. urnak. Budapest. Küldeményüket vette ön? Mindegy akár V. cz. akár T. v. levél jön, — adandó alkalommal előre tudósítani fogjuk. Hanem a „F. K.” 3-ik számára kerünk valamit.

I. . . . Ö. . . . urnak. N-Várad. Óhajtanók ha levele rendszeren szerda vagy legfeljebb csütörtökre érkeznek hozzánk — mivel később már némi zavart okoz beosztásunkban.

G. . . . I. urnak. Sz. Szt-Király. Mindeket vettünk, de a „F. K.”-ba küldött csak a 3-ik szban hozhatjuk. A kérdéses ügyben magán levelet írunk a figyelemzetést, köszönjük s intézkedünk, jöhet a felvétel távollétünkben történt.

György Aladár urnak. B-Pest. Köszönél! Magán levélünk megy közelebb.

Szűcs Lajos urnak London. Becses levelet épen tegnap vettük, jövő számunk hozandja, — elutasását felettébb sajnáljuk. A lap küldésére intézkedni fogunk.

B. . . . S. urnak Debrecen Sajnáljuk hogy szerencsénk nem lehet, — a menyire idők engedni, tenni fogunk mit lehet Az „M. P.” helyett kérünk mi is. — ha csak lehet — a „F. K.” 3-ik számára.

NYILTTÉR*.)

EPILEPSIE
(nehézkör) levél útján gyógyíttatik dr. KILISCH, különleges orvos által Neustadtban. Dresden mellett (Szászországban.) Már 8000-nél többen sükerral gyógykezeltettek.

Piaczi árak.

B-Ujfalú, november 23.

Tiszta buza (Hectoliter)	7 fr. 60 kr.
Kétszerez	5 „ 35 „
Rozs	4 „ 15 „
Árpa	2 „ 70 „
Kakuticza	2 „ 80 „
Zab	2 „ 55 „
Köles	„ „ „

HIRDETÉSEK.

Az általánosan kedvelt és
orvosi tkintélyok
által

megvizsgáltt és ajánlott
Steier növénynedv

folyton friss minőségben kapható
B-Ujfaluban a gróf Széchenyihez
czimzett gyógyszerházban.

Ára egy eredeti üvegnek 87 kr. o. é

24-24

Dr. J. G. Kiesow.

Valódi augsburgi életessentiája, mely altesti és gyomor bántalmaknál kitűnő sikerrel alkalmaztatik, kapható Bndapesten: Török József gyógyszerész magyarországi főraktárában, — B-Ujfaluban pedig a gyógyszerházban.

I nagy üveg ára I frt. I kis üveg 50 kr.

Postán 10 krral több. 12-8